

谢谢,来自青岛的“微尘”

知名公益人陈行甲来青讲述岛城爱心企业家连续两年默默捐款百万元的大爱故事

“我觉得更加感动人的是‘微尘’，是每一个普通的青岛人。”昨天，知名公益人陈行甲现身青岛作《做专业纯粹的公益 为更美好的社会而行动》演讲时这样说。前一天晚上，陈行甲就在个人社交平台发布了一段长达4分多钟的视频，视频中不仅讲述了青岛“微尘”的故事，为这座大爱之城点赞，还讲述了青岛金源环境工程有限公司创始人钟志勇连续两年默默捐款百万元的“微尘”之心。“谢谢，来自青岛这座大爱之城的‘微尘’，你们的爱激励我们，为了更加美好的社会，我们一起去行动。”陈行甲说。

点赞“微尘”及爱心企业家

9月7日深夜，一段陈行甲站在胶州湾畔的即兴演讲视频在他社交账号上发出，很快就获得了数万网友点赞。“我身后是美丽的胶州湾，作为一个公益慈善人，来到这座大爱之城，心里非常感慨，我知道20年前，这座城市曾经发生过一个非常美好的故事……”陈行甲在视频中娓娓道来，讲述了青岛从寻找“微尘”开始，到整个城市人人争做“微尘”，再到“微尘”获得“感动中国十佳人物”的故事。

“我今天来到这里，还有一个我经历的‘微尘’故事和大家分享。去年，青岛有一位爱心企业家到深圳找到我们，决定为我们的公益项目捐款100万元，这是对我们的信任。这家企业规模不是很大，100万元占企业年利润的比例相当高。但这位企业家去年就提出来，捐100万元仅仅是开始，往后每年至少捐100万元。这位企业家和儿子统一了思想，父子联合至少要坚持捐10年。”陈行甲动情地说，当时自己提出想举办个捐赠仪式，让社会知道这件事的时候，这位企业家却希望不留名，因为他来自大爱之城青岛，这座城市有“微尘”，他也是一粒“微尘”。今年，这位青岛企业家再次捐款100万元，在陈行甲的耐心说服下，最终同意把自己的善举公之于众。

“我对公益慈善的定位是，救助和帮扶能力是有限的，对社会良善价值观的倡导是无限的，我希望把这样的大爱故事讲出来。”陈行甲说，青岛的这位爱心企业家就是青岛金源环境工程有限公司创始人钟志勇。陈行甲说，9月7日晚上，他在西海岸新区说服钟志勇同意讲出来这件事后，马上就录了这段视频，但钟志勇同时叮嘱陈行甲，曝光止步于此，后面会婉拒记者的采访。在钟志勇看来，自己做的这些并不特殊，“能为青岛这座城市的公益事业添砖加瓦就行，至于这块砖长什么样，并不重要。”

青岛的“小故事”有“大温暖”

“我这次来青岛，路途中把我记忆中的两个和青岛有关的故事反复在脑海中回放。这是两个非常温暖的小故事，说‘小故事’，是因为这是普通人的故事，但这却是‘大温暖’，每一位从事公益慈善的人都记忆犹新。”陈行甲说，其中一个故事就是青岛“红飘带”的故事，这种乐于助人的举动感动了他；另一个就是青岛“微尘”的故事。

“缘分有时候很奇妙，我曾经多次来山东，但这是我第一次来青岛。”陈行甲在演讲中提到，青岛和他想象中的一样，到处都是红瓦绿树，是一座大美之城。而作为公益人，他眼中的青岛更是一座大爱之城。“我此次青岛之行的一个主要目的，就是要见一见我的公益伙伴钟志勇。”陈行甲说。

陈行甲表示，未来自己会在青岛展开更多的合作，自己的一些项目也会选择落地青岛，让青岛这座大爱之城收获更多善良与温暖。



在大爱之城青岛，人人争做“微尘”。资料图片

/ 人物档案 / 公益人陈行甲

陈行甲硕士研究生毕业于清华大学公共管理学院。2006年至2016年期间，陈行甲先后任湖北省宜昌市发改委副主任、湖北省宜都市委副书记、湖北省宜都市市长、湖北省恩施州巴东县委书记。2015年7月，陈行甲被授予“全国优秀县委书记”称号。2016年12月辞去公职后，陈行甲全职从事公益事业，是深圳恒晖公益基金会创始人、西安乡村发展公益慈善基金会执行理事长，致力于贫困地区青少年福利相关的大病救助、健康促进、教育关怀。

9月8日，陈行甲受卡内基训练山东公司之邀现身青岛，带来题为《做专业纯粹的公益 为更美好的社会而行动》的演讲。

“寻找微尘”寻出城市大爱

2004年的最后一天，一男一女两位中年人走进青岛市红十字会，掏出5万元现金，帮朋友向印度洋海啸灾区捐款。在捐款名册上，两人只留下了“微尘”两字。“在此之前，我在多次采访中就注意到，‘微尘’这个名字在青岛已有多次大额捐款，包括非典时期捐款2万元、为湖南灾区捐款5万元……”“寻找微尘”发起人、青岛早报执行总编辑聂向锋说。

2005年1月1日，青岛早报在显著位置上刊发了一篇题为《2005，请你找神秘“微尘”》的报道，“微尘”这个名字首次被大家知道，青岛早报新闻热线在随后几天非常火爆，众多热心市民打来电话表达对“微尘”的敬佩。在青岛早报不断报道推动下，很多人知道了“微尘”的故事，开始效仿“微尘”捐款不留名。人人做“微尘”成为青岛的社会氛围，“张微尘”“李微尘”“王微尘”……大家都是“微尘”。青岛市

红十字会将“微尘”注册为青岛的一个公益商标。“微尘”从一位普通市民的多次善举成为一个爱心符号，最终扩散成一个爱心群体，成为青岛城市文明的象征，是青岛这座城市的良心，也是青岛用爱铸成的精神名片。

也正是从青岛早报《寻找微尘》系列报道开始，青岛早报记者采访记录本上的“微尘”两个字不断出现，里面清晰地记录着“微尘”近20年走过的每一步：在《寻找微尘》的报道中，青岛市民用真挚的热心不断给“微尘”这个符号升华；2006年入选“感动中国十大人物”；2008年8月，国家商标总局正式批复“微尘”公益商标，同年于海波等岛城11位企业家发起成立的微尘公益基金接过爱心接力棒，以儿童“生命、教育、健康”为核心，开展了“阳光少年”等30余个公益项目，16年来汇聚了上亿元的善款，在全国11个省份留下了“微尘”爱的印迹；2009年，由

倪萍、唐国强、黄晓明、黄渤、夏雨、陈好等近百名青岛籍影视明星公益出演的电影《寻找微尘》上映，青岛日报报业集团还推出持续多年的“读晚报做微尘”大型公益活动……

“微尘”究竟是谁？“微尘”已经不单纯是一个新闻人物，已经超越了一个名字的称谓，这是一个不留姓名无私援助公益事业的群体，一种诠释爱心的精神符号，一个青岛公益事业的固定品牌，千万个“微尘”把力量汇聚到一起，拧成一股绳，帮助需要帮助的人。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报首席记者 孙启孟



扫码观看
相关视频